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Скрещивая мушку дрозофилу 
Drosophila  с серым телом и 
нормальными крыльями с мушкой, 
имеющей темную окраску тела и 
зачаточные крылья, в первом 
поколении Морган получал гибридов, 
имеющих серое тело и нормальные 
крылья.

При проведении анализирующего 
скрещивания самки F1 с самцом, 
имевшим рецессивные признаки, 
теоретически ожидалось получить 
потомство с комбинациями этих 
признаков в соотношении 1:1:1:1. 
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Однако в потомстве было 41,5% 
серых длиннокрылых и 41,5% 
черных с зачаточными 
крыльями и лишь 
незначительная часть мушек 
имела перекомбинированные 
признаки (8,5% черные 
длиннокрылые и 8,5% серые с 
зачаточными крыльями). 

Морган пришел к выводу, что 
гены, обусловливающие развитие 
серой окраски тела и длинных 
крыльев, локализованы в 
одной хромосоме, а гены, 
обусловливающие развитие 
черной окраски тела и 
зачаточных крыльев, — в 
другой. 
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Явление совместного наследования 
признаков Морган назвал 
сцеплением. Материальной основой 
сцепления генов является хромосома. 
Гены, локализованные в одной 
хромосоме, наследуются 
совместно и образуют одну 
группу  сцепления.
Поскольку гомологичные хромосомы 
имеют одинаковый набор генов, 
количество групп сцепления 
равно гаплоидному набору 
хромосом Явление совместного 
наследования генов, локализованных 
в одной хромосоме, называют 
сцепленным наследованием. 
Сцепленное наследование генов, 
локализованных в одной хромосоме, 
называют законом Моргана.
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1.Расстояние между генами С 
и А – 8 морганид, между А и 
В – 6 морганид, между В и С 
– 14 морганид. Где 
располагается ген С?





2. У человека гены А и b 
локализованы в аутосоме и 
растояние между ними 8 
морганид. Какая вероятность 
рождения ребенка с генотипом и 
фенотипом матери, если ее 
генотип  Аb//аВ, а генотип  супруга  аb//аb.



3. При скре щи ва нии рас те ния ку ку ру зы с 
глад ки ми окра шен ны ми се ме на ми с рас те 
ни ем, име ю щим мор щи ни стые не окра шен 
ные се ме на (гены сцеп ле ны), потом ство 
ока за лось с глад ки ми окра шен ны ми се ме 
на ми. При даль ней шем ана ли зи ру ю щем 
скре щи ва нии ги бри да из F1 по лу че ны рас 
те ния с се ме на ми: 7115 с глад ки ми окра шен 
ны ми, 7327 с мор щи ни сты ми не окра шен ны 
ми, 218 с мор щи ни сты ми окра шен ны ми, 289 
с глад ки ми не окра шен ны ми. Со ставь те 
схему ре ше ния за да чи. Опре де ли те ге но ти 
пы ро ди те лей, потом ства F1, F2. Какой закон 
на след ствен но сти про яв ля ет ся в F2? Объ 
яс ни те, на чём ос но ван Ваш ответ.



Ответ 3. Доминантные признаки — гладкие и окрашенные семена, т. 
к. в первом поколении получили все семена — гладкие и 
окрашенные.
Т. к. при образовании второго поколения анализирующее 
скрещивание, значит полученные гибрид (АВ//ав) скрещивают с 
ав//ав
 
Р1: ААВВ х аавв
G: АВ ав
F1: АВ//ав
Р2: АВ//ав х ав//ав
G: АВ ав
ав
Ав
аВ
F2: АаВв — гладкие окрашенные (7115)
аавв — морщинистые неокрашенные (7327)
Аавв — гладкие неокрашенные (289)
ааВв — морщинистые окрашенные (218)
В F2 проявляется закон сцепленного наследования. В потомстве 
получается больше особей с генотипами родителей и небольшая 
часть со смешанными признаками, что говорит о том, что идет 
кроссинговер.



4. У дро зо фи лы до ми нант ные гены, кон тро 
ли ру ю щие серую окрас ку тела и раз ви тие 
щетинок, ло ка ли зо ва ны в одной 
хромосоме. Ре цес сив ные ал ле ли этих 
генов, обу слов ли ва ю щие чёрную окрас ку 
тела и от сут ствие щетинок, на хо дят ся в 
другой, го мо ло гич ной хромосоме. Какое по 
ге но ти пам и фе но ти пам потом ство и в 
каком про цент ном со от но ше нии можно 
ожи дать от скре щи ва ния ди ге те ро зи гот ной 
серой самки, име ю щей раз ви тые щетинки, 
с чёрным самцом, не име ю щим щетинок, 
при условии, что у самки 50 % гамет были 
кроссоверными?



1) ♀ АаВв × ♂ аавв
Гаметы
♀АВ, ♀Ав, ♀аВ, ♀ав.     ♂ав
2) F1 AaBв – серые с щетинками
Аавв – серые без щетинок
ааВв – чёрные с щетинками
аавв – чёрные без щетинок
3) От но ше ние 1:1:1:1: или по 25 % осо 
бей с каж дым из ука зан ных 
фенотипов.

4. Элементы ответа:



• У человека локус резус-фактора 
сцеплен с локусом эллиптоцитоза 
(анормальное строение эритроцита) и 
находится на расстоянии 3 морганиды. 
Резус-положительность и 
эллиптоцитоз определяются 
доминантными аутосомными генами. 
Жена здорова и резус-отрицательна. 
Муж резус-положителен и болен 
эллиптоцитозом. Известно, что мать 
мужа была резус-отрицательна, а отец 
здоров.

• Какова вероятность рождения 
больных детей в этой семье?



•  Синдром дефекта ногтей и коленной 
чашечки определяется аутосомным 
доминантным геном. На расстоянии 16 
морганид от него находится локус группы 
крови по системе АВО. Один из супругов 
здоров и имеет 4 группу крови. Другой 
супруг болен и имеет 2 группу крови. 
Известно, что его отец был здоровым 
мужчиной с 1-ой группой крови.

• Определить вероятность рождения в 
этой семье детей больными и 
возможные их группы крови.



• У человека ночная и цветовая слепота 
наследуются сцеплено с Х-хромосомой по 
рецессивному типу и находятся на 
расстоянии 50 морганид.

• Определите вероятность рождения 
детей одновременно с обеими 
аномалиями в семье, где жена имеет 
нормальное зрение, но ее родители 
страдали: мать – ночной слепотой, отец 
– цветовой слепотой. Муж этой 
женщины нормален в отношении обоих 
признаков.


